

# 怀仁中学创办骨干教师工作坊与青年教师成长营 打造“怀仁博爱”好教师团队

四月芳菲未尽,春风轻拂书页。4月下旬,江苏省怀仁中学青年教师成长营举行了一场以“最美人间四月天,春风漫卷书香来”为主题的领读论坛活动。青年教师们分享《边城》《教师的沟通力》等书籍,共同沉浸在书香的世界里,并进行了点评交流……

这是该校继今年3月举办推进主题教研“骨干教师工作坊”教学比赛和青年教师成长营活动之后,又一次举办团队共研共提升的青年教师成长行动。

“‘以仁育人’是一种育人方式,更是一种育人理念”,“怀仁博爱”好教师团队领衔人,江苏省特级教师、正高级教师董荣森介绍说,去年12月,怀仁中学迎来了锡山区教师发展中心的终期考核视导,“怀仁博爱”好教师团队顺利结项。

据了解,从2021年9月开始,“怀仁博爱”好教师团队开展了“好教师是奋斗出来的”系列讲座,围绕“三动课堂”研讨开发教学案等活动。学校举办了“教师写作与教师成长”主题论坛、“双新”背景下指向学科核心素养的“三动”课堂青年教师基本功大

赛,承办了锡山区以“指向高阶思维的数学生长课堂”为主题的“四有”好教师团队“重点项目攻关”成果展示活动,还承办了以“三动课堂,赋能师生,共生生长”为主题的教师发展示范基地校区级培训交流活动。

为了促进好教师团队快速成长,学校邀请了无锡市教师发展学院副院长佟柠、江南大学刘登琿博士、南京东庐中学陈康金教授等,来校作“好教师团队建设”“撰写课题报告”等主题讲座。

学校加强学科组建设,形成“怀仁博爱”好教师团队合力,把“打造美妙课堂”和“学生生涯规划”两个项目作为实施重点。学校坚持“以仁育人”,依托“三动课堂”教学研究和教学案一体化编写与实施,提升团队凝聚力,打造以“仁”为主基调的美妙课堂。在

“生涯规划”项目上,学校依托省课程基地实验项目《高中生生涯规划》,建构了以提升素养为导向、规划美好人生的育人基本范式。

近年来,学校骨干教师、名优教师数量不断增加,现有正高级教师两名,省“333高层次”培养对象1名,市级学科带头人3名。董荣森名师工作室、课题《指向核心素养发展的高中生生涯规划实践研究》、宋洪杉老师获“锡山英才计划”教育人才项目奖励,学校《“三全育人”的校本化管理体系建构》项目成功申报无锡市中小学生学习品格提升工程项目。

怀仁中学“怀仁博爱”好教师团队共由15位教师组成,近三年来,其中11位教师在学术荣誉方面有突破,有8位教师获评高级职称,团队成员共申报3项省级课题、2项市级课题和1项区级课题。团队成员获得锡山区“教师教育先进个人”、“最美教师”、区“立德树人”先进党员等荣誉,涌现出一批市、区学科带头人和市、区教学能手。

王彩霞 陶子

# 无锡举办 青少年法治宣传教育周 同时开展青少年法治教育专题实践活动

为学习贯彻习近平法治思想,进一步加强青少年法治教育,5月6日至12日,无锡市开展以“法治护航,健康成长”为主题的第六届无锡市青少年法治宣传教育周暨青少年法治教育专题实践活动。

活动于5月7日在无锡市新吴实验中学拉开帷幕,由无锡市教育局、市法院、市检察院、市公安局、市司法局、市人社局联合举办,现场为第二批“无锡市青少年法治教育实践基地”授牌,为第二批“无锡市青少年法治宣传大使”颁发聘书。

“全体师生要以宣传教育周为契机,积极参与各项活动,让法治精神在心中生根发芽,成长为新时代遵纪守法、勇于担当的优秀公民”,无锡市委教育工委书记范良在讲话中说。

当天,在“普法E课堂”送法进校园系列宣讲活动中,锡山区人民

检察院检察官杨师作《法护少年,与国同行》法治教育主题宣讲。

近年来,无锡市教育系统重视青少年法治宣传教育工作,持续加强与法院、检察、公安、司法等部门的协同配合,开展法治教育、共建实践基地等,丰富教育内容。

据了解,今年的青少年法治宣传教育周,开展了国旗下讲话、观看法治教育片、编发法治黑板报(手抄报)等校内活动,组织旁听庭审、基地观摩、专项教育等法治教育专题实践活动。同时,组织法治副校长进课堂开展法治宣传教育活动,组织青少年法治教育精品课征集活动,围绕保护未成年人合法权益、预防未成年人犯罪、防范欺凌等宣传重点录制课程。开展了普法典型案例征集活动,面向各地各校征集法治宣传教育典型案例。  
席菊轩

# 硕放中学开展多项活动 激发中学团校青春活力

红五月,校园红花烂漫。无锡市硕放中学以“传承五四精神,勇担时代使命”为主题开展团课学习活动,引导青少年学生学习“五四精神”,增强长大后报效祖国、勇担时代使命的意识。

近年来,硕放中学团校精心筹备和开展了一系列丰富多彩的活动,旨在激发团校的青春活力,培养和提升团员学生的综合素质。

在2024年4月23日第29个“世界读书日”之际,硕放中学团校师生代表参与由硕望社区开展的“阅香识人书香月”启动仪式暨硕望社区方寸之间共享空间书吧成立活动。联合社区开展“世界读书日”活动,不仅促使团员养成良好的阅读习惯,还强化了学校与社区的互动联络。

团校与社区紧密联合,学校“绿太阳”讲师将心理课送进社区,帮助家长认清亲子关系问题,帮助家长更好地了解孩子的内心世界。这样的活动促使了家庭关系的改善,助力为学生的成长提供更健康的环境。

仪式教育也是团校活动不可或缺的一部分,入团仪式有效增强了团员的荣誉感和责任感,青春仪式助力团员树立起青春意识,养成正确的人生观和价值观。

在每年重要节日,团校组织了丰富多彩的活动。元旦文艺汇演,学生们展示了自己的才艺,增添了节日的欢乐氛围;五一劳动节期间,学校鼓励学生在家做菜、收拾

房间,培养他们的自理能力和劳动意识;中秋节的汉服展示活动,传承了中华优秀传统文化;国庆节与国旗合影,让学生们感受祖国的繁荣昌盛,增强民族自豪感。

为了教育学生关爱弱小群体,团校组织爱心义卖活动。这不仅培养了学生的爱心和社会责任感,还让他们学会关心他人、关爱社会。此外,在“童心向党”理念指导下,学校还带领团校学生代表前往无锡第一支部旧址开展研学,让学生在真实情境中学习党的知识,组织诵读学传,将所学知识内化吸收。研学让学生们更加深入了解了党的历史和发展,增强了对党的信仰和忠诚。

团校还联合街道团委共同开展植树活动,这不仅让学生们亲身体会到环保的重要性,还培养了他们的团队合作精神和责任感。为了让辅导员更好地引领学生,学校组织了少先队辅导员培训和班长会议,旨在让老师和班长能够更好地合作,发现学生的需求和问题,为学生提供更好的指导和帮助。同时,让班长成为团员、队员的榜样,激励团员、队员更加积极地参与团队活动,提高团队的凝聚力。

多项活动的策划和开展,丰富了学生的校园生活,培养了学生的综合素质和社会责任感,激发了中学团校的青春活力与教育魅力,更多丰富多彩的活动,让学子们在青春的道路上绽放出更加灿烂的光芒。  
段倩羽 黄雨晨

# 省级党报记者走进无锡市积余实验学校采访心理健康教育 心理健康培训成为教师“必修课”

快报 关注  
教育/人才工作室

今年3月,省教育厅公布2023年39所“江苏省中小学心理健康教育特色学校”名单,无锡市积余实验学校上榜。这是该校继2023年获评“无锡市心理健康教育特色学校”之后的又一荣誉。

“社会发展需求变了,心理健康教育的土壤也得到改良。”积余实验学校德育副主任练成说。4月17日,记者在该校“润心工作坊”看到,十几平方米的空间布置温馨,一面绘有森林与小鹿的折叠屏风将整间屋子分隔成办公区和相对隐蔽的个人心理辅导区。

“2021年前后,学校将包括润心工作坊在内的整层楼腾出来,专门打造心理健康辅导、培训区域,有个辅室、团辅室和沙盘游戏室、情绪疏导室等。”练成老师介绍,硬件改造完工后,2022年学校迎来首位专职心理教师,孩子们从以前被班主任推荐才会前来咨询,逐渐变为有需要时主动求助。

这是今年4月30日《新华日报》刊发记者文章《呵护健康心灵,呼唤高素质教师》开头,对采访过的无锡市积余实验学校的一段描述。

近年来,积余实验学校科学规划并构筑了“润心”心育体系,于润物无声中滋养心灵、润泽生命。该校着力打造独具特色的“润心坊”心理健康中心,现有专、兼职心理教师10名,还联合专业心理咨询团队设立“润心聊吧”“润心心育岗”,联动班级心理委员、班主任、志愿者等密切关注师生心态,引导化解师生心理困惑。

学校执行国家课程计划,将心理课列入课表,每两周一课时,由专兼职心理教师和班主任负责教学。此外,对于一至四年级学生,学校重点关注其入学适应、良好学习习惯养成等方面,推出了“耳聪目明爱学习”等系列团辅课,提升学生的学习专注度;对于五至九年级学生,学校重点关注其人际关系、亲子沟通、学业压力、意志品质等方面,推出了“拥有好人缘”“爱的不等式”等心理课,并对九年级学生定期开展考前心理调

适讲座。

学校积极开展家校社共育,组建了班级、年级和校级三级家长委员会,从家长中招募了十多名持有专业资格证、从事心理教育相关工作的志愿者,聘请他们为“润心心育岗志愿咨询师”。也积极邀请校外专业资源走进学校,给家长作专业的心理健康教育讲座,基本保证每月一场,确保一学年九个年级全覆盖。

在积余实验学校,面向全体教师的心理健康培训,已成为普通教师的“必修课”,同时,对班主任群体的培训也增加了相关内容。眼下,学校正在组建心理工作室,由专职心理教师、部分兼职心理教师以及其他对心理健康教育有兴趣的教师组成,他们未来将成为引领全校心理健康教育工作开展的“火车头”,在继续完善“润心启智”心育体系中前进。  
贾丽媛

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

书香江苏  
传递阅读的力量



扫码了解书香江苏